Tehtava
Task

Oppitunnin tavoite
/Aim oft he lessons

Tehtavan nimi

Mita tarvitaan?
What do you
need/supplies?

*internet connection
*beamer and screen
*handy craft materials (paper, scissors, glue, pencils)

Oppitunnin kulku Les-
sons step by step

Lesson 1: What is a pro verb?

« We first discussed in the class what is a pro verb

» Than we discussed different pro verbs with the help of
this drawing
http://leestrainer.nl/spreek/spreekwoordenzoekerl.jpg

« | would tell a pro verb, and the students tried to find it
in the picture

« Than we discussed the meaning of these pro verbs

» Looked a movie about the history of some Pro verbs

« Homework: Next week bring a pro verb that exists
both in Dutch and Finnish

Lesson 2: How can you depict a proverb?

« | showed different ways how you can depict a proverb
o in adrawing
o an art work
o depict the proverb yourself and make a photo
http://www.lispeltuut.nl/2013-05_project-
gezondheid_spreekwoorden-Torteltuin-
lichaam.htm
» The children get a paper with different pro verbs in
drawings, and a paper with the pro verbs in words,
and they have to put them together (see appendix 1)
« We looked at the pro verbs the children brought from
home and discussed the meaning
« Homework: how can you depict the pro verb you have
chosen

Lesson 3: Make your own

* All children made a picture/drawing/ art work from at least
one pro verb (see appendix 2)

Kesto/Duration of the
unit

3 x 1,5 hours
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Odotetut oppimistulok-

set/Expected learning *To get familiar with the concept of Pro verbs

outcomes * learn new words
* learn some historic facts about the origin of the pro verbs
*Create your own visual Pro verb

Appendix 1:

Antwoorden

01 Een fles soldaat maken

02  Pronken met andermans veren

03  De teugels in handen houden

04  Tussen twee vuren zitten

05 Uit de slof schieten

06  Een steek onder water geven

07  Het is een dubbeltje op zijn kant

08  De eindjes aan elkaar knopen

09  Op eieren lopen

10  Op de fles gaan

11  Een stok achter de deur hebben

12 Een spaak in het wiel steken

13 Bergen verzetten

14 Zichin allerlei bochten wringen/
Met jezelf in de knoop zitten

15  Geld over de balk smijten

16  Een graantje meepikken

17  De beste stuurlui staan aan wal

18  Op de vingers natellen

19 lemand een oor aannaaien

20  Wie de schoen past trekt hem aan
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